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Fig. 1. En sida ur Carl Henric Robsahms kodade och kolorerade dagbok från juni 1837 Foto Riksarkivet. 
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Bankböcker, tidningar och klockor i 
en uppländsk dagbok från 1830-talet 
- eller historia inifrån och ut 
BRITT LILJEWALL 

Carl Henric Robsahm föddes 1778 och dog 
1838 och levde under större delen av sitt 
liv på gården Gribbylund i Täby socken i 
sydöstra Uppland. Han skrev dagbok un-
der många år, men bara tre årgångar, 1835, 
1836 och 1837, har återfunnits. Robsahms 
dagbok skiljer sig från de flesta andra ge-
nom sin konstnärliga utformning (fig. 1). 
När stilen är fullt utvecklad är person- och 
ortnamnen färgkodade i rött, blått och 
grönt. Den vackra och lättlästa handstilen 
varierar mellan rött och svart och genom 
kursiveringar och olika typer av under-
strykningar.' 

När vi möter författaren för första gången 
— den 1 januari 1835 — börjar han närma 
sig 60 års ålder (fig. 2). Han är gift och har 
sju barn, varav fem fortfarande är skrivna i 
hemmet. I "det inre hushållet" — ett uttryck 
som Robsahm ofta använder — finns också 
en informator och en guvernant. Förutom 
gården i Täby äger familjen en större fastig-
het på Klara norra kyrkogata i Stockholm.  

Mellan dessa två platser pendlar Robsahms 
vardagsliv. 

I denna artikel vill jag fördjupa kunska-
perna om dagboken och dess författare, 
men också kunskaperna om 1830-talets 
svenska samhälle. Utgångspunkten är någ-
ra konkreta föremål som fanns i hemmet 
på Gribbylund, och som Robsahm valde att 
berätta om i sin dagbok (fig. 3). Det hand-
lar om två bankböcker, en tidningsväska 
och tolv klockor. Föremålen skapar frågor 
om samtids- och framtidsorientering, social 
hemhörighet och samhälleliga värderingar. 
Sådana frågor har naturligtvis historiker 
diskuterat många gånger tidigare, men säl-
lan med ett så uttalat inifrånperspektiv. 
I Iär ställs de konkreta föremålen och den 
individ som ägde och brukade dem i fokus 
för att de har kapacitet att synliggöra inte 
bara sig själva utan också tiden och rum-
met som omgav dem på ett mer nyanserat, 
detaljerat och komplext sätt än vad vi är 
vana vid. Ibland talar man om denna typ 
av historia som mikrohistoria.2 
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Fig. 2. Miniatyrporträtt av Carl Henric Robsahm 
som ung av C.1. Rylander. Detta är det enda kända 
avbildningen av dagboksförfattaren. 
Foto Nordiska museet. 

Fig. 3. Gribbylund på 1790-talet. 1 bakgrunden 
utplantering av braxen i Rönningesjön. Teckningen 
uppges vara utförd av C. A. Wachtmeister. 
Foto Uppsala universitetsbibliotek. 

För att belysa frågorna ovan — men också 
för att illustrera en tolkningsmetod — arbe-
tar jag nedan på tre nivåer. Först kommer 
själva dagboksanteckningen om det aktu-
ella föremålet. På nästa nivå dras också 
resten av dagboken och därmed föremålets 
vardagliga kontext in. På den tredje nivån 
möter föremålet och dess miljö det omgi-
vande samhället. Nivåerna avskiljs i texten 
nedan med hjälp av tecknet *.3  Förståelsen 
av föremålet men också av dess roll i en 
enskild livshistoria och i ett samhälle for-
mas inte på en utan på flera nivåer. Och 
genom pendlandet mellan individ och 
samhälle, mellan konkret och abstrakt, 
mellan närhet och avstånd kan successivt 
allt mer avslöjande historiska bilder lockas 
fram.4  

Två sparbanksböcker 

Den 29 januari 1835 — det var en torsdag —
skrev Carl Henric Robsahm i sin dagbok: 

Så som morgondagen hade ämnadt fara 
till Staden, men för att slippa fara i det ela-
ka wäglaget så skref på quällen till Sjöstedt 
om 2ne Commissioner, neml. pengars af-
sändande till Fröken Söderhjelm och peng-
ars insättande i Sparbanken för Mamselle 
Birgerson. 

I anteckningen förekommer, förutom skri-
benten själv, tre personer. Jacob Sjöstedt, 
som Robsahm bad om hjälp med ären-
dena, var bryggare i Stockholm och Rob-
sahms nära vän.5  Fröken Söderhielm, som 
bodde i Uppsala, var Robsahms myndling. 
Titeln fröken avslöjar att hon var adlig. Och 
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mamsell Birgerson, den av de tre som vi 
skall följa här, hette Betty i förnamn och 
var sedan 1829 kyrkobokförd som guver-
nant hos familjen på Gribbylund. 

Ett par veckor senare återkom spar-
banksärendet i dagboken: "Mamselle Bir-
gerson feck sin Sparbanksbok under Num-
ro 14290." Och 1836, vid ungefär samma 
tidpunkt som 1835, återupprepades spar-
banksproceduren. Det verkar alltså ha fun-
nits en regelbundenhet i Robsahms insätt-
ningar på Betty Birgersons konto. Tyvärr 
får vi inte veta något om storleken på spa-
randet. 

I maj 1835 satte Robsahm också in peng-
ar på banken för den 18-åriga dottern och 
denna gång avslöjas summan: "Insatte uti 
Sparbanken för min dotter Lovisa 25 Rdr 
Banko." Detta motsvarade — beräknat med 
hjälp av markegångstaxan för Stockholms 
län — närmare 40 drängdagsverken. Lovisas 
sparbanksbok, med kontonummer 15742, 
återlämnades ett par veckor senare med 
summan införd. De två kontonumren av-
slöjar att sparandet för mamsell Birgerson 
påbörjats något tidigare än det för Lovisa. 

En fråga man ställer sig handlar förstås 
om syftet med Bettys och Lovisas sparan-
de. För att komma vidare med detta måste 
de två sparbanksböckerna sättas in i ett vi-
dare sammanhang, dels med hjälp av dag-
boken som helhet och dels med hjälp av 
andra källor. 

Fig. 4. En av bankböckernas innehavare. Lovisa 
Cedergren, född Robsahm, på äldre dagar. Okänd 
konstnär. Foto Nordiska museet. 

Betty Birgerson tituleras i kyrkböckerna, 
men aldrig i dagboken, guvernant. Det är 
väl troligt att det var som sådan, alltså som 
privatlärare för de två döttrarna på Grib-
bylund — sönerna hade en manlig infor-
mator — som prästdottern Betty hade an-
ställts sex år tidigare. När vi möter henne 
1835 var flickorna Robsahm 18 och 14 år 
gamla och ingenstans i dagboken får vi in-
trycket av att Betty Birgerson undervisade 
dem. Hon framstår som en integrerad del 
i det inre hushållet och deltar i familjens 
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kvinnliga arbete och umgängesliv på lik-
nande sätt som döttrarna. De specifika 
sysslor som dagboken förknippar henne 
med var textilt arbete. Hon var känd, ock-
så utanför hushållet på Gribbylund, som 
skicklig sömmerska och "snäll" väverska. 
Och för arbetet med tillverkning av kläder 
och andra textilier till den stora familjen 
behövdes säkert många kvinnliga händer.6  

Lovisa Robsahm, den andra bankboks-
innehavaren, var äldsta dottern på Grib-
bylund och drygt tio år yngre än Betty 
Birgerson (fig. 4). Under dagboksåren 
pendlade hon mellan hemmet och må-
nadslånga vistelser hos Robsahms vänner 
bland borgerliga familjer inne i Stockholm, 
däribland bryggarfamiljen Sjöstedt. 
Samtidigt tog familjen Robsahm emot 
döttrar från dessa familjer på Gribbylund: 
"Lovisa kommer nu att någon längre tid 
qwarblifwa uti Stockholm hos Jacob Sjö-
stedt och hans äldsta Dotter, som ock heter 
Lowisa, att deremot blifwa wistande hos 
oss på landet."' Det vi upptäcker i dagbo-
ken, men inte i kyrkböckerna, är en sorts 
barnbyten, som säkert syftade till att ut-
veckla dessa unga kvinnor både paktiskt 
och socialt. Man kan se barnbytena som 
ett redskap för att socialisera de unga kvin-
norna in i deras förväntade framtida roll 
som husmödrar, men också för att vidga 
deras kontakter inom lämpliga miljöer. I 
borgerliga 1800-talskretsar verkar företeel-
sen väl etablerad. 

Av dagboken förstår vi också att Lovisa 
var konstnärligt intresserad, och att detta 
intresse stöddes av hennes konstnärlige far. 
Robsahm verkar överhuvudtaget stå sina 
barn nära. Han uttrycker sig ofta om de-
ras agerande med stolthet men också med 
humor och ömsint ironi. Om relationen till 
sin hustru Johanna tiger han däremot still. 
Och när det gäller en dagboks tystnader så 
måste man vara försiktig med tolkningar. 
Också om eventuella generationskonflikter 
tiger Robsahms dagbok still. Förklaring-
en kan antingen vara att sådana konflik-
ter inte existerade, eller att de inte hörde 
hemma varken i hans självbild eller i hans 
uppfattning om dagboksgenren. 

Vi får i Robsahms dagbok alltså reda 
på att sparbankssparande förekom för 
två vuxna, ogifta och omyndiga kvinnor 
i hushållet på Gribbylund i mitten av 1830-
talet.8  Om det också fanns sparbanksböck-
er utställda på andra hushållsmedlemmar, 
exempelvis på sönerna och informatorn, så 
avslöjas inte detta. Men att dra slutsatser av 
dagbokens tystnad är, som sagt, vanskligt. 
För egen del verkar Robsahm ha förlitat sig 
på mer traditionella sparformer än spar-
bankens. Dagboken är fylld av anteckning-
ar om auktionsinköp av silverföremål och i 
hans bouppteckning från 1838 togs sådana 
upp till en vikt av cirka 1 130 lod (ungefär 
15 kg) och ett värde av närmare 1 200 riks-
daler banco. Hela fastigheten Gribbylund 
värderades samtidigt till 11 000 riksdaler.9 
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Bakom Bettys och Lovisas sparbanks-
böcker fanns en institution, Stockholms 
Stads Sparbank. Denna hade startat 1821 
och var den näst äldsta sparbanken i lan-
det. Initiativet kom från ett par borgerliga 
riksdagsmän och förebilden hämtades från 
England. Sedan en ekonomisk fond ska-
pats på frivillig väg — bland bidragsgivarna, 
principalerna, hittar man mest borgerliga 
namn — påbörjades verksamheten. Räntan 
på de insatta medlen var 5 procent, och 
sparbanken höll öppet för insättningar på 
lördagar mellan klockan 4 och 8.10  

Under sina första år hade Sparbanken lo-
kaler hyresfritt i stadens rådhus, som vid 
denna tid låg i Bondeska palatset vid Rid-
darhustorget.11  Staden — och bland annat 
som formell fastställare av stadgarna också 
staten — verkar ha varit positiv till spar-
banksi&n. Enligt bankens stadga syftade 
Sparbanken till att hjälpa mindre bemed-
lade. Målgruppen sades vara hantverkare, 
arbetare och tjänstemän. Som vi sett av 
Robsahms dagbok hindrade detta inte att 
också andra öppnade sparkonton. 

Stockholms Stads Sparbank var inte bara 
nystartad utan också en företeelse tydligt 
förankrad i sin tid. Under 1800-talets för-
sta hälft var det svenska ståndssamhället 
i uppluckring. Bakom detta fanns bland 
annat en växande befolkning, tekniska 
förändringar och ökad marknadsekonomi. 
Mellan de traditionella strukturerna upp- 

stod nya sociala, ekonomiska och kultu-
rella grupperingar, som ställdes utanför de 
gamla stånden och deras rättigheter och 
skyldigheter. Det vi ser konturerna av är 
ståndssamhällets minskande relevans och 
i förlängningen klassamhällets ökande. Ett 
omdiskuterat problem gällde de många 
ogifta mamsellernas möjlighet att självstän-
digt försörja sig. Ännu fanns ingen "arbets-
marknad" för denna grupp av kvinnor.12  

Mellan adeln och bönderna och vid si-
dan om det traditionella borgerskapet for-
merade sig en ny borgerlighet bland annat 
av ofrälse ståndspersoner — en sådan var 
Carl Henric Robsahm — och storbönder. 
Många inom denna begynnande medel-
klass krävde liberala förändringar. Och 
detta var en grupp som under 1830-talet 
började få kapacitet "att skriva historia", 
även om det liberala genombrottet i riks-
dagen skulle dröja till 1840-talet. Först då 
ökade näringsfriheten, till någon del också 
för kvinnor, och arvsrätten gjordes mer 
jämlik än tidigare. 

Som alltid under sociala omvälvningar så 
handlade det om att gamla gränser upp-
löstes och nya uppstod. Den framväxande 
medelklassen tog avstånd både från de 
gamla eliterna inom kyrka och stat och från 
den växande underklassen. Tydligast drogs 
gränsen nedåt, något som blir mycket tyd-
ligt också i Robsahms dagbok. Rädslan för 
"den farliga underklassen" genomsyrade 






































